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A szakkönyvkiadók között a vi
lágelsők közé tartozó Wiley-nak ez 
a könyve a ma már vitathatatlanul 
legnagyobb gazdasági jelentősé
gű erőforrásunk, a szellemi va
gyon kezeléséhez kínál, a szerző 
ígérete szerint, kiemelkedő haté

konyságú módszert. A szellemi 
vagyon -  és az annak velejét adó 
tudásvagyon -  menedzselésének 
tudománya a korszerű menedzs
ment-tudomány igen fontos, és 
nagyon is divatos ága. E vagyon 
természetéből következően ugyan
akkor egészen biztos, hogy itt 
senki sem képes előállni a mene
dzselésének olyan technológiájá
val, amely valóban mindenben

jobb minden másnál, még kevés
bé olyannal, amely tartósan is az 
élvonalat jelentené. Ez érvényes 
erre a könyvre is. Vitathatatlan vi
szont, hogy Al-Ali művét feltétlenül 
érdemes tanulmányozni: igen sok 
fontos ismeretet kínál a témához,

a módszeresség pedig, ahogyan 
a tudásanyagát rendszerezi, jócs
kán segíthet abban is, hogy vilá
gosabbá, jobban áttekinthetővé 
váljék e szakterület az olvasó szá
mára is. Fontos tudnunk, hogy a 
szerző üzleti ügyekkel foglalkozó 
jogászként kezdett a gyakorlatban 
foglalkozni a szellemi vagyon me
nedzselésének tudományával, te
hát a frontvonalból is ismeri annak

problémáit és mesterfogásait. 
Amint pedig a könyvéből világo
san kitűnik, ismereteit alapos el
méleti felkészültséggel is kiegészí
tette.

Miért létfontosságúak az itt kí
nált ismeretek? Mert a világunk 
mindinkább tudás-alapú gazda
sággá fejlődik, és ez csupán két 
választást enged a benne élők
nek. Az egyik, hogy felfegyverkez
zenek a területükön elérhető lehe
tő legerősebb tudással, azt folya
matosan megújítsák, fejlesszék és 
bővítsék, különös tekintettel az in
novációban feltáruló, vagy meg
nyitható új lehetőségek kiaknázá
sára, mindezeknek segítségével 
lépést tartsanak a fejlődés élvona
lával, és ennek köszönhetően 
meg tudják őrizni a versenyképes
ségüket és a jövedelemtermelő 
képességüket. Könnyen belátha
tó, hogy ez egyaránt érvényes a 
cégekre, a vállalkozókra, valamint 
mindazokra a munkavállalókra, 
akik komolyabb szaktudást igény-

„Napi tapasztalatunk az is, hogy a tudás-alapú gazda
ságban igen erőteljesen felgyorsult a termékváltás. Az 
új termékek létrehozását és piacra vitelét itt már nem a 
kereslet ösztönzi, hanem a piaci pozícióharc új para
digmája. ”
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lő munkával keresik a kenyerüket. 
Az utóbbiak számára alakították 
ki, bíztató perspektívaként, vagy 
ha tetszik, az új világ kőkemény 
követelményeként az élethosszig 
tartó tanulás koncepcióját, amely 
már mind többünk számára napi 
gyakorlattá válik. Ennek „tananya
gába” tartozik ez a könyv is. A má

sik választás egyszerű utat jelöl: 
tanulás, fejlődés nélkül sodródni, 
rosszabb esetben zuhanni lefelé a 
táplálékláncban. Al-Ali is kiemeli: 
korábban a cégek erőforrásai kö
zött nagyjából 80 százalékot tettek 
ki a tárgyi eszközök és a tőkejavak 
és 20 százalékot az immateriális 
vagyon elemei. 1999-re már a fej
lett országokban ez az arány meg
fordult, és immár 80% körüli súlyá
val az immateriális vagyonuk vált a 
jövedelemtermelő képességük fő 
forrásává. Ennek megfelelő hoz
záértést és figyelmet követel e sa
játos vagyon kezelése és mene
dzselése ahhoz, hogy a cég meg
őrizhesse a nyereségességét. A 
tudás-alapú gazdaságban pedig a 
cégek immateriális vagyonának 
túlnyomó részét a szellemi vagyon 
elemei teszik ki.

Napi tapasztalatunk az is, hogy 
a tudás-alapú gazdaságban igen 
erőteljesen felgyorsult a termék- 
váltás. Az új termékek létrehozá
sát és piacra vitelét itt már nem a 
kereslet ösztönzi, hanem a piaci 
pozícióharc új paradigmája. En
nek lényege, hogy aki értékesítési 
lehetőséget akar, az teremtse

meg azt magának azzal, hogy a 
megújított kínálatával új keresletet 
támaszt. Mind világosabban meg
mutatkozik: a fejlesztésnek igen 
jelentős részben az vált a hajtó
erejévé, hogy az új árucikk meg
győzze a piaci célközönséget, ér
demes azt megvenni, még azon 
az áron is, hogy vele lecserélik a

már meglévő eszközöket. Az új ér
tékesítési lehetőségek megszerzé
sére irányuló törekvések mind na
gyobb hányadban az újdonság 
varázsának kiaknázására támasz
kodnak -  ügyesen is, ügyetlenül 
is. Ügyetlen, sőt ostoba, amikor a 
keresletet ébreszteni hivatott rek
lám csupán azt harsonázza, hogy 
„új” , „még újabb” , „még több van 
benne a varázsszerből” . Ügyes vi
szont az a stratégia, amelynél az
zal kínálják az új árucikket, hogy 
kiemelik annak új szolgáltatásait, 
értékeit. Ez akkor működik tartó
san is, ha az árucikk valóban tar
talmaz új elemeket, vonásokat, 
azaz új funkciókat. Kiváló példa 
erre bizonyos számítógépes szoft
verek rendszeresen megújított kí
nálata, vagy legújabban a mind 
újabb funkciókat kínáló mobil tele
fonkészülékeké. A technológiai 
fejlődés és a kínálati verseny a pi
acon így folyamatosan kölcsönha
tásban erősítik, hajtják előre egy
mást. A piaci pozícióharc új funk
ciókkal felruházott árucikkeket, 
azok létrehozása új technológiá
kat követel. A technológiai fejlő
dés ugyanakkor a maga részéről

erőteljesen növeli a kínálati ver
seny nyomását. Nézőpont, vala
melyest ízlés kérdése is, hogy ezt 
ördögi körnek, vagy jótékony 
visszacsatolásnak tekintjük.

A vázoltakból is nyilvánvaló, 
hogy ebben a szép új világban az 
árutermelésben a hozzáadott ér
ték mind nagyobb hányadát szük
ségszerűen is a szellemi vagyon 
hasznosítása hozza létre. És a 
már vázoltakon túl, a szellemi va
gyonnak kritikus és mással nem 
pótolható szerepe van abban is, 
hogy mindig birtokában legyünk a 
piacon való életben maradáshoz 
mindinkább nélkülözhetetlen ké
pességnek, a változás képességé
nek. Nagyon találóan fogalmazza 
meg ezt Philip Kotier: „A változás 
olyan gyors, hogy a változás ké
pessége is versenyelőny lett”. 
(Könyvének címe: Kotier a marke
tingről -  Jönni, látni, győzni a pia
con) Márpedig a változás képes
ségének is az egyik legfőbb, és 
semmi mással nem pótolható al
kotóeleme a tudás, hiszen csak az 
a szervezet, és csak az az ember 
tud a versenyben való fennmara
dáshoz szükséges módon és 
irányban változni, amelynek, illet
ve akinek elegendő ismerete van 
mindehhez. Ezt a tudást állandó
an fejlesztenie is kell, hogy a válto
zás képességének terén se veszít
sen a versenyképességéből, sőt 
minél többeket maga mögé utasít
son. Ez teszi a szellemi vagyont a 
fennmaradás és az értékteremtés 
legfőbb eszközévé.

A szellemi vagyon kezelésé
ben, menedzselésében soha 
nem szabad szem elől téveszteni, 
hogy az mindig igen gyorsan el
avuló jószág. A verseny folyama
tosan ösztönzi, és ki is kényszeríti 
a benne alkalmazott eszköztár 
fejlesztését, megújítását, és ez 
maradéktalanul érvényes a szel-

„A szellemi vagyon kezelésében, menedzselésében 
soha nem szabad szem elől téveszteni, hogy az mindig 
igen gyorsan elavuló jószág. A verseny folyamatosan 
ösztönzi, és ki is kényszeríti a benne alkalmazott esz
köztár fejlesztését, megújítását, és ez maradéktalanul 
érvényes a szellemi vagyonra is .”
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lemi vagyonra is. Továbbá, a 
technika fejlődése, amelyet szin
túgy nagyrészt a verseny hajt elő
re, egyre újabb lehetőségeket 
nyit meg új árucikkek, termékek, 
szolgáltatások, azok új funkciói
nak és új alkalmazási területeinek 
a létrehozására és hasznosításá
ra, ezek kiaknázásához pedig 
szintén új tudás kell. Kiváló példa 
erre napjainkban az információ- 
technológiák, valamint a mikro
elektronika-alapú eszközök gyors 
fejlődése, vagy éppen az a meg
újulási kényszer, amelyet a mar
keting terén hozott és hoz ma is 
létre a technikai fejlődés.

Bevezetőjében a szerző kieme
li, hogy a mai gazdaságban a cé
gek szellemi vagyona három fő 
összetevőből áll. Emberi tőke: ez 
az alkalmazottak tudásának, felké
szültségének és szakmai hozzáér
tésének, valamint azok szellemi 
képességeinek összessége. Ügy
fél-tőke (az ő szavával customer 
Capital): ezt az ügyfelekkel, a be
szállítókkal, valamint a cég árui
nak értékesítését végző elosztási 
csatornákat alkotókkal való kap
csolatok alkotják. Szervezeti tőke: 
ez a szervezetnek a működését 
biztosító rendszereiből, a tevé
kenységi gyakorlatából, eljárásai
ból, folyamataiból, valamint a 
szervezeti kultúrából tevődik 
össze. Ez a felosztás valóban kitű
nően ragadja meg e sajátos esz
közfajta lényegét, és rendkívül 
összetett voltát. Valóban, bármi 
célunk, dolgunk is van a szellemi 
vagyon kezelésével, akár a cégün
két igyekszünk hasznosítani, akár 
a másét megszerezni, egészen 
másként működnek, és más meg

közelítési, kezelési módokat is kí
vánnak az emberi-, az ügyfél-, va
lamint a szervezeti tőkét alkotó 
elemek. Ezt mindig szem előtt tar
tanunk.

Szintúgy alapvető jelentőségű, 
hogy minden cégnek, amely a tu
dásgazdaságban meg akarja őriz
ni az életképességét, jól kell tud
nia teljesíteni a menedzsment há
rom kritikus fontosságú területén. 
Ezek a tudásmenedzsment, az 
innovációmenedzsment, és a szel
lemi vagyon, valamint a szellemi 
tulajdon menedzselése. A nyerő 
stratégia csak ezek célszerűen in
tegrált alkalmazására támaszkod
hat -  ezt fejezi ki a címben is az 
„átfogó menedzselés”. Amint 
Al-Ali is rámutat, valójában az

egész könyve erről szól, ehhez ad 
elméleti ismereteket és gyakorlati 
fogásokat, ehhez mutatja be az el
méleti kutatások legújabb idevágó 
eredményeit, és figyelmet érdem
lő gyakorlati példákat, nagy cégek 
konkrét megoldásait.

Lépésről-lépésre, amint a cím
ben áll, és ahogy Al-Ali valóban 
végigvezet könyve tudásanya
gán. Az első nagy rész a témában 
kevésbé járatosaknak is jól érthe
tően elmagyarázza, miben áll a 
szellemi vagyon menedzselése. 
Megmutatja a kapcsolatot egy

részt a cég szellemi vagyona, 
másrészt annak piaci értéke, nö
vekedése, és a versenyben muta
tott általános teljesítménye kö
zött. Felvázolja, hogyan segíthet 
hozzá a szellemi vagyon mene
dzselése a cég innovációs képes
ségeinek kiaknázásához. Egy fe
jezet a szellemi vagyon mérésé
nek talán soha tökéletesen meg 
nem oldható feladatával birkózik, 
egy másik ennek számviteli fel
adatait és azok megoldásait tárja 
elénk. A második rész a tudásme
nedzsment, az innovációsme
nedzsment, valamint a szellemi 
tulajdon menedzsmentje témakö
rein vezet végig, a szellemi va
gyon menedzselésének három 
szakaszaként. Sajátos érdekes

sége, hogy a betekintést ad az 
USA Haditengerészetének tudás- 
menedzsment rendszerébe. 
Egy-egy esettanulmánnyal mutat
ja be, hogyan valósította meg a 
szellemi vagyon átfogó mene
dzselésének egy modelljét a Dow 
Chemical, valamint a Skandia. A 
harmadik rész pedig a gyakorlati 
alkalmazásokon, a szellemi va
gyon átfogó menedzselésének 
mesterfogásain, stratégiáin vezet 
végig.

Osman Péter

„Szintúgy alapvető jelentőségű, hogy minden cégnek, 
amely a tudásgazdaságban meg akarja őrizni az életké
pességét, jó l kell tudnia teljesíteni a menedzsment há
rom kritikus fontosságú területén. Ezek a tudásme
nedzsment, az innovációmenedzsment, és a szellemi 
vagyon, valamint a szellemi tulajdon menedzselése. ”

Könyvismertetés I 79


